
STATSMINISTERIET 
CHRISTIANSBORG 
Prins Jørgens Gård 11, 1218 København K 

Telefon 33 92 33 00 - Telefax 33 11 16 65 
CVR-NR. 10-10-39-40 
EAN-lokationsnummer 5798000000032 

 
  
 
 
 
 

Folketinget 
Lovsekretariatet 
 
 
 
 
 

Statsministerens besvarelse af spørgsmål nr. S 149 stillet af Søren Espersen (DF). 
 
 
 

Spørgsmål nr. S 149: 
 
”Vil statsministeren, henset til at hun som jo er regeringschef for Kongeriget Danmark 
i forbindelse med kontroverserne omkring præsident Trumps besøg i Danmark er cite-
ret for at have sagt: »Grønland er ikke dansk, Grønland er grønlandsk« bekræfte, at 
hun udtrykte sig således samt yderligere uddybe denne statsretligt besynderlige udta-
lelse, og vil statsministeren ydermere bekræfte, at Kongeriget Danmarks udenrigs- og 
sikkerhedsforhold suverænt varetages af regeringen på vegne af Folketinget?” 
 
 
 

Svar: 
Under mit besøg i Grønland den 18.-19. august 2019 sagde jeg bl.a. ”Grønland er ikke 

til salg. Grønland er ikke dansk. Grønland er grønlandsk.” 
 
Rigsfællesskabet er efter min opfattelse et fællesskab baseret på frivillighed, ligeværd 
og gensidig respekt.  
 
Min udtalelse skal i øvrigt i konteksten forstås som en konstatering af, at Grønland 
inden for grundlovens rammer har en ordning med udstrakt selvstyre, der bl.a. inde-
holder regler om Grønlands adgang til selvstændighed. 
 
I forhold til den sidste del af spørgsmålet kan jeg oplyse, at rigets udenrigs-, sikker-
heds- og forsvarspolitik kompetencemæssigt hører under rigsmyndighederne. Det føl-
ger af grundlovens § 19 og hensynet til rigsenheden. Der kan bl.a. henvises til pkt. 7.2 
i de almindelige bemærkninger til lovforslaget til selvstyreloven (lovforslag nr. L 128 
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af 5. februar 2009) og til Justitsministeriets notat af 3. november 2004 om adgangen til 
at overføre yderligere beføjelser til de grønlandske myndigheder, som er optrykt som 
bilag 2 til lovforslaget. 
 
Regeringen og selvstyret samarbejder dog på disse områder i overensstemmelse med 
reglerne i selvstyreloven og den praksis, der har udviklet sig over tid. 
 
Det er regeringens hensigt at udvikle dette samarbejde yderligere inden for rammerne 
af grundloven og rigsfællesskabet. 
 
 

Med venlig hilsen 
 
 
 

Mette Frederiksen 


